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(Nota: Êste trabalho supõe que o estudante ja tenha tido contato cem 
as seguintes neções referentes ac conceito de relação - conjunto de partida, cenjun- 

to de chegadas ( distintcs ou não) lei, par ordenado, representação entre chaves dos 
pares ordenados de uma relação, preduto cartesiano). 

“CS TO TATO TEA AT ças 

A L A A 

ho realizar este exercicic, voce preenchera es espaços em branco com 

pletande as proposições ou respondendo perguntos, certificanáo-se imediatamente se 
gua respesta e ou nasc correta, Iste lhe permite avaliam-se a cada paosste. 

Obedeça rigorosamente a sequência dos trabalhe. Não salte nenhum ítem 

Antes de começor, tome clgo pra escrever e um pedaço de cartolina, Celoque a carto- 
A. A + . . lina sobre c retangule que esta logo abaixe da linha onde terminam as frases de um 

Z . a . » a s . item. Depois de preencher ss espaços em branco, deslize a cortolino e verifique se 

acerto, Neste caso, prossiga. Em caso contrario, suas anotações das aulas referen- 

tes a relações, de uma nova resposta; passando uma linha em volta da resposta incor- 

retas 

Anote a hora em que você esta começando.. 

le = Nas proposições Pelé conta 

À marcha foi pacífica 

Teillard de Chardin é frances 

se atribui uma propriedade a um entes, 

Nestas outras Souyz 10 disparou em 23 de abril 

Jaequelin6 é casada com Onassis 

O filho de Duvalier governa o Haiti 

também se atribui uma propriedade a um entes Powem, para isso, se tem 

necessidade de fazer reférencia o outro ente, As proposições expressam um vínculo, 

uma relação entre um foguete e uma data, entre um homem e uma mulher, um homem e um 

país. Estas se aproximam mais de sentido matemático de relações. Porém, para maior 

prezisão, em motemótica, coloca-se o elemento que esta q a esquerda de cada expres- 
szo que faz o vínculo ( no caso .sssdisparou em.cccce sec. .é casada COM. sevs. 
cos sBOVOINI 06) DUM conjunto « Êo se cham, conjunto dSess.e 

| partida | 

2s —- Coroca-se também em outro conjunto é elemento que esta a direita da ou 
das pelavras que expressam o sÍnculo, fiste se denomina conjunto de «eo 

chegada | 
a . » í 

3e - À ou as Pelabros q que expressam o vínculo, da-se o nome dessasse 

Lis 1 
he = Cs conjuntos de partida e de chegada não precisam ser necessarinment- 

distintoce No caso de serem iguais, dizemos que SãOssss 

  

  

  

  

ecincidentes 
     



5. — Consideremos um caso em que os conjjnhóss de partida e de chagada 

são coincidentes, ou sejas um conjunto genérico de pessoas ligadas por laços de pa- 

rentesco ( uma família em sentido amplo, que compreenda avô, vo, filhos, noras, 

genros e netos). Enuncie mais dez possíveis leis capazes de se aplicar neste conjunto, 

" 

que expressem relações entre seus elementos, como por exemplo: 

* 
sose poi deseé 
  

ME sans co ro poco tilhaçdo eder 

esctem como pole. oso tem coms MA Os eisé «ocê irmão ÁScecsva 

coeso irma desessse fio esnaso desoss eae espssa dSeseo 

qêss sogro desess Wisaigô sogra deesses e..6 nora dO cesso 

ssses genro desese 2456 cunhada desse é tio deçesere 

* = 2 $ L 

acao tio dO gana ocesel prime dCecsee ccosl netes dCçase. 
   

     

6: — Se suprimirmos o lei, considerando Er os 2 elementos que se relacio 

nam, podemos formar um par, Escrevamos o primeiro elemento à esquerda e o segundo a 

direitos Não é indiferente o determinação do 1º e do 2º elemento do pars os exemplos 

que jo vimos, 2 ordem dos elementss que se relocienam é impertonte. Se dissermos — 

Hriti governa é £ilhá de Duvolier nôs ha sentido nenhum. 

Assim, para a lei «esegOVernd...e O por adequado é (£ilho de Duvalicr, 

Haiti). 
) 

2 À no re 5 
Cemo a «rdem e importante na determinaçao dos pares de uma reloçao, cnamamo-lo 

de pares... ordenado 
  

7. — Com 8s pares srdenados sbtidos pela aplicaçao de uma lei em wm conjuhto 

, : q 2 

de partido e em um de chegado, podemos fermar um nove conjuntos Este conjunto | tera 

pares oxiencãos | 

“Ump relnõão pode choman-se simplesmente = UM CONJUNTO DE PARBS 
ORDENADOS: 

cano elementoSccosvas 

    

  

2 . 

8e— Porem, pcr:lz nte, paro se chegor o este conjunto de pares ordenados 

tem-se necessidade det ooocassocaroronloo co uoue sanar oo do Do SO BADas 

  

  um cenjunto de partida —- um conjuhte de chegada = uma Lei 
  

no Vs e É é . é 
9. — Uma relação não esto determinada se so temos a leis Como tambem não 

2 2 

o esta se sn conhecemos OescoconassDeconososocos0 O qonossasandoccasanadasa ana c sas. 

  

| conjunto de partida - conjunto de chegada 

? no no 

10, — Considerando os pre-requisitos para a determinaços de uma relaçao 

( um conjunto de partida, um conjunto de chegada, uma lei) e aínda, considerando-a 
j ' 

come um conjunto de pares ordenados, duas relaçoes podem ser iguais? 

| sim 

11. = Quando 9 serão 3 

    

 



3 I Quendo possuem à mesmo lei 

b — Quando possuem conjuntos de partida iguais 

ec - Quando possuem ós mesmos pares ordenados 

d — Quando possuem conjuntos de chegeda iguais 

  

7 

( Assincle somente - resposta € certa) 

Em 
-s É es 

12. — Sendo reloçãa um conjunto de pores crdenados, pode haver uma relaçoo 

vazia ? dr 
, sim | 

j 

to “ss 

13. — Quando tomos uma relação vozia ? 

— Quondo no ào temos lei 

b — Quendo nºo temos conjunto de portida e de chegada 

c - Quando tomos lei, conjunto de portido e de chegada, mas 

no conseguimos nenhuma propcsiçõo verdadeira 

d — Quando ela não pessui nenhum | par ordenado. 

(Assinale a ou cs respostas verdo deiros). 

ER Ear 
ns . 

14. — Quantos pores ordencdes pessuiro umo relaçao unitaria 

15. —- Umo reloçoc, sendo um conjunto, prde ser representada entre 

3
 

chaves. Ficargo cntre os choves todos OS. cce cerassasos 

| pares «rdenades 
no 

e, nesto cosc, diremos que o relação foi determinada por extensão, 
    

16, — Umo relação pode também ser representado per um conjunto do flechas, 

Representemos os conjuntos de porrtida e de chegado em diagramas de Vem e cada vez que 

o frase formado com um elemento lot do conjunto de .esescssaes Q lei; e um elemento 

do conjunto do sesss., fir verdodeira, treçco-se umo flecha partindo de ses«Plrdcoscooa 

  

| partida = chegada — Mall — E 
  

17. - Um tal esquema se chama esquemas e ssa sa sl do latim fsagitto" que 

[= sagito o2 | 

16. - Outra maneira de RR as relações é utilizor um esquema car 

significa flecha). : 

tesianoe Um esquema cortesiano Ea espécie de quadro de estrada dupla, constituindo 

de 2 conjuntos de retas paralelas que se interceptom, como mostra a figuras 

  
da 
T 

  i 
-—

— 

i ! ! i | l 

  

              
Uma banda (uma faixa as plano) entre cada 2 retas vizinhas é associada 

um elemento do por ordenado, Numo diroçass coda banda estara associado a um clemento 

de partida e, nº outra direção, cada banda estoro associada o um elemento do conjunto 
z 

 



    

  

+ 7 

de cheg do, Se dois elementos satisfazem a lei, isto e, formam com elo uma frase 

verdadeiro, no encontro das duns bandos correspondentes foz-se um sina (x) o que 

L 

indicará que aquele é um par «rdenado do relaçõos 

Golore no esquema acima, 2 panda horizontal mois de cima 

  

  

  

              

  

  

      

  

          Edo 

20. — Assinolo o ponto de encontro da “banda horizontol d> meio com 

a bonda vertical bem da direito 

o E aa 
| 

  

  

  

    
            e   

21, - Rejom A =(2,3,4)10 B="(12, 24, 36; 60); 

respectivamente os conjuntos de partida e de chegada de uma relação 

L 

baseada na lciseseê divisor desroeo. Representondo-es em diagramas de Venn, temos 

Res 
ta 

f Zo , "o 12 N 

REA a nl 

' a , | = 36 
RI y 

E o Ea á 2 

Trace as flechas representativos do reloçro de acordo com a leicoo00e 

divisor des dis essa 
  

  

E 
| 

Pr a 
| 

PD — E per chaves a relação em questão, que do nominaremos Ro 

Rem



  

R o ZE ese Rar 2,60) o (3,24) | 

o »(3380) s (ls 12) (ds 20) » (4936) > (4,60)! | 

    

And 
pn prelaci a g 

23. Vemos que cada clemento do conjunto de partida se saio com todos as 

clementos do conjunto de chegadas Uma relação que apresenta esta caracteristica tem 
SAO do 

7, 

nome especial dC. esassarernaseres 

produto G ortosicho 

; 

2h,— O nome produto RR) vem do f,to que o numero de pares ordenados 

do relação correspor conjunto de partida pelo & 
3 

nde no produto do numero de elementos do 

z 

numero de elementos COccssposvoocesecoes. 

Fr 

conjuntos de chegada : 

25e— Simbolizames o Era cartesiano de A por B, da seguinte maneiraçeoec000 

t MN 

| e 
red E 

26, - A xB=; (ab) | aGhed E B; 

Verdadeira ou folsa a igualdade acima? 

fai “vordado eira ! 
po RE em 

L 

relaçao. Ela esto deter- 

propriedade co racteris ticotesssosoaserra 

27. — O segundo menbro da igualdade representa uma 

minada por extensão ou por 

  

  

  
E por propricdade característica E 
rt E = NES A 

OTA GR DE O O AO O O O SD A e OS a O ST O, 

E A 
Gonclusso: Voce estudeu no unidade anterior conjuntas Mamorfos!, 

Se o estudo de conjuntces se limitosse a descrever conjuntos isolados uns dos outros, 
A 

sem relação entre sis cle serio com umo onstomia sem maiur interessez 
n > 

As reloçoes introduzem uma especie de filosofias 

“ A 

Anote o hora em que esta terminando cste trobolhs 

qem gg Gm = grs gg gg 

Pórto Alegre junho de 197  


